

# Gazeta Aradului

TELEFON: 853.

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

TELEFON: 853

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

## Conferința de la Cannes.

De importanta conferință ce se deschide la Cannes, depinde într-o bună măsură liniștea și pacea Europei și tranșarea pe cale de împăcuiere a diferendelor ce există astăzi, nu numai între popoare ce nu de mult s'au dușmănit și s'au luptat între ele, dar chiar și între națiuni amice, în timpul războiului și apărătoare ale aceluiași cauze sfinte și ale aceleiași mare ideal.

Discuțiile ce vor avea loc la Cannes, vor urmări în primul rând chestiunile comerciale și financiare, plecând însă în această operație de la punctul de vedere că numai rezolvarea problemelor de ordinul arătat mai sus, poate să apropie națiunile și să le facă să conlucreze împreună.

Toate statele ce vor lua parte la conferința de la Cannes, trebuie considerate ca fiind pătrunse de aceleași convingeri și de aceleași aspirațiuni înspre o înțelegere pașnică și fericită.

Națiunile însă nu au aceleași interese și nici aceleași vederi relativ la modul de asigurare a operei de pace și de înțelegere și tocmai faptul acesta constituie partea îngrijorătoare relativ la discuțiile ce vor avea loc.

În primul rând trebuie reținut faptul că împrejurări și nevoi deosebite pentru Franța și Anglia, au făcut ca cele două țări să nu poată avea aceleași țeluri politice internaționale și nici aceiași politică economică.

După multe frământări și discuțiuni și după îndelungate examinări ale situației Anglia, prin bărbății ei de stat a ajuns la concluzia că poporul englez nu trebuie să aibă față de Germania o atitudine tiranică și că nu este nevoie im-

perioasă să se ceară acesteia din urmă să plătească fix, aceea ce datorește națiunilor învingătoare.

Pusă în situație să plătească până la ultima centimă, Germania își va nimici până și ultimele sale resurse financiare, iar ca rezultat final marca germană nu va mai însemna nimica și nu se va putea reface nici o dată, față de cursul mondial al schimbului.

Distrugerea economică a Germaniei nu ar însemna însă nimica dacă ea nu ar însemna, în același timp și o pierdere ireparabilă pentru Anglia din punctul de vedere al legăturilor comerciale și industriale.

În consecință, statul englez, se arată dispus să renunțe la niște bani convenționali și la o datorie cu o valoare relativă, cu condiția să poată să-și asigure un deuseu sigur și o piață de plasare sigură a produselor engleze.

În punându-se de la punctul acesta de vedere economic, Anglia a putut să ia pe față, în atâtea rânduri apărarea Germaniei, până la a lovi în interesele franceze, spre marea spaimă a guvernului francez.

Cu totul alta este însă politica și cu totul altele vederile Franței, care cere cu insistență ca Germania să plătească în conformitate cu obligațiile din tratat. Situația financiară a Franței nu permite acesteia să renunțe la datoriile ce are de încasat, fără a expune statul la o catastrofă financiară și această părere a dlui Briand, susținută de întreaga republică franceză a fost repetată Aliaților ori de câte ori a fost nevoie și ori de câte ori s'a căutat de Anglia

să se lovească în interesele franceze.

Această chestiune a datoriilor Germaniei, va fi reluată la Cannes, și în examinarea chestiunii, Franța, după câte se anunță va fi alături de Belgia, căutând tot de o dată să se atragă în spre o acțiune comună, hotărâtă și Italia, ale căreia relațiuni cu republica franceză, se răciseră în ultimul timp, din cauza interpretărilor apărute în presa italiană, relativ la declarațiile atribuite reprezentanților francezi la Washington.

## O distincție școlară.

Ni se aduce la cunoștință că în urma dispozițiilor luate de autoritățile de resort din Cluj, s'a dispus să se acorde unui d. profesor, strein, din localitate, o ultimă gradăție în învățământ, un fel de gradăție așa zisă de onoare, ce se atribuie vechimei în școală și meritelor speciale.

Nu vom aprecia aicea meritele în vederea cărora s'a găsit cu cale să se acorde unui profesor strein de naționalitatea noastră, distincția în chestiune și aceasta pentru motivul că deși nu cunoaștem activitatea culturală a celui d. profesor, ne place să nu ne îndoim nici un moment de valoarea acelei activități.

Mai mult de cât atâtea, admitem în principiu, că profesorii din minoritate pot fi obiectul celor mai delicate atenții din partea statului român, întru cât alături de corpul nostru didactic din întreaga țară, acei profesori, aduc contribuția lor de muncă, pe care noi o dorim desinteresată și rodnică, la rezolvirea problemei culturale ce preocupă astăzi toate națiunile.

Dacă ne miră însă ceva, este faptul că acordarea ulti-

mei gradății, nu a fost începută la Arad cu un român, care prin trecutul său și prin activitatea sa desfășurată în școală, ar fi meritat și o distincțiune specială, după cum merită și stima respectuoasă cuvenită, profesorilor bătrâni, apostoli ai culturii și ai învățământului nostru românesc.

Spunând cuvintele acestea și formulând această reflexie a noastră, ne vine în minte imagina patriarhală și totuși robustă a bătrânului profesor George Pap, decanul corpului didactic din Arad, și probabil unul din puținii luminători ai neamului, cari pot revendica onoarea de a avea la activul lor 40 de ani de învățământ.

Patru zeci de ani, de luptă continuă cu ignoranța; patru decenii de activitate pentru întronarea luminei în mințile tinerelor generații; patru decenii de apostolat și de apărare a Românilor și a credinței strămoșești.

În tot acest impozant interval de timp, bătrânul profesor a participat la toate actele mari ale neamului și la toate isbânde, până la cea mai mare și la cea din urmă isbândă a Românilor.

Un nume, deci, legat de școală și o conștiință legată de cultura românească și mai pre sus de toate, o figură de român, bătrân și verde și un exemplu înalt și moral pentru urmași.

Ar fi meritat, credem, bătrânul profesor, să aibă cel dintâi, pentru atâtea merite, distincțiunea ultimei gradății, a gradăției de merit și onoare.

Facând aceasta, autoritățile școlare din Cluj, ar fi arătat că nu sunt streine de oamenii școlare și de situația școlară, și ar fi dat o dovadă, în același timp, că în sufletele lor există via dorință de a se recunoaște meritele bătrânilor

luminători culturali ai Ardealului, cum și respectul pentru trecuturile nobile și generoase, mai ales când ele sunt gravate, în învățământ și în marmura aducerilor aminte ale istoriei culturale ardelene.

S'a făcut o greșeală, sau s'a produs o scăpare din vedere. Ambele pot să fie reparate și atrăgând atențiunea Clujului, cu convigerea că ne împlinim o pioasă datorie, așteptăm cu încredere și acțiunea de dreptate, ce va constitui, un prinos adus, muncii, cinstei și sfertărilor culturale, continue și românești.

Și în încrederea noastră în dreptate, felicităm de mai înainte pe bătrânul profesor al Aradului, de gradăția ce îi este acordată sincer de inimile tuturilor celor cari înțeleg ce însemnează să muncești patru decenii cu cinste și cu însuflețire pentru cultura și propășirea națiunii românești.

## Cereale imobilizate în gări.

Spre a stabili cantitățile de grâu, secară și derivate aflate în gări, pe rampe, vagoane sau magazii, șefii de gări, vor complicita formularele de inventare ce li se vor pune la dispoziție, în care trebuie să arate cât mai exact, servindu-se de declarațiunile și de registrele relative, felul produselor sau derivatelor: grâu, secară, făină cal. I sau calit. II, porumb și mălai, cantitățile, locul unde sunt depozitate, nr. vagonului, numele sau orice alte detalii necesare identificării mărfurilor.

Inventarierea acestora se vor face în dublu exemplar, în ele trecându-se și cantitățile ce se găsesc în trenurile, ce eventual ar fi plecat din stație înainte de ora fixată, și indicată mai jos, dar care n'ar putea sosi în stația următoare la acea oră.

Inventarierea se va face în toate stațiunile în aceeași zi și oră, adică 10 (zece) ianuarie 1922 ora 18, spre a evita ca aceleaș produse să fie inventariate de două ori sau mai multe ori.

În acest scop se va trimite fiecărei stațiuni câte un exemplar de inventar și un exemplar proces-verbal, cari după complectare, se vor înainta imediat, direct comisiei superioare de cumpărare din ministerul de interne, iar câte un exemplar de inventar și proces-verbal, făcut cu mâna de fiecare șef de stație, vor fi reținute în arhiva stațiunilor.

Dirjecțiunile regionale vor îngriji ca stațiunile să le confirme telegrafic până în ziua de 6 ianuarie 1922 că au primit circulara și formularele și că în ziua și ora fixată vor proceda la inventariere.

## In chestia dispensei militare.

Spre a pune capăt interpretărilor greșite și spre a se completa insuficiența art. 94 din regulamentul legii de recrutare, ministerul de război face cunoscut următoarele:

a) Nu se acordă dispensa unui tânăr atunci când are un singur frate mai mare de 18 ani sau toți frații următori sunt mai mari de 18 ani (art. 40 din legea de recrutare.)

b) Tânărul care pe lângă un frate mai mare de 18 ani, mai are alți frați mai mici sub 18 ani, are dreptul la dispensă, deoarece trebuie dat orfanilor tutorele natural și legal, iar nu să fie nevoiți a fi îngrijiți de un tutore străin.

c) Se va avea în vedere și prescripțiunile art. 97 din regulamentul legii de recrutare, când orfanii rămași acasă ar fi surori măritate, cari nu mai au nevoie de ajutorul fratelui lor, sau s'ar dovedi precis că toți orfanii sunt avuți sau sunt funcționari sau servitori, în care caz averea sau profesiunea tuturilor, produce un venit suficient pentru întreținerea lor.

Dacă tânărul are una sau două surori măritate și mai are frați mai mici de 18 ani, are dreptul la dispensă, deoarece nu se poate impune cumnaților să îngrijească de orfanii.

## Concertul Universitarilor de pe Crișuri, în Arad.

Societatea națională culturală «Crișana» înființată de studenții dela universitatea din Cluj, originari de pe Crișuri organizează pentru ziua de 19 ianuarie seara la orele 8, seara de Bobotează, un Concert la Palatul Cultural urmat de dans în saloanele dela Crucea Albă, cu următorul program :

1. Gaudemus : cor bărbătesc. Cuvânt de deschidere ținut de dr. Victor German, preș. soc. Trei colorii (G. Dima) cor. dirig. G. Dudulescu. 2. Solo de pian : Dșoara Viorica Radu. 3. Declamație de : Dșoara N. Crăciune. 4. Solo de vioară cu acompaniament de pian dnii Avramescu și Botiș. 5. Declamație de : 1. Mărculescu. 6. La fântână (A. Bena) cor bărbătesc ; Dirig. G. Dudulescu. 7. Solo de canto : Dșoara Magda Mohora. 8. Monolog : d. Eugen Normand. 9. Serenadă de Marschner cântată de cor, Corul vânătorilor de Weber : Dirig. G. Dudulescu. Pauză. 10. Doctrina pentru soacre : de Costache Radu, (comedie într'un act) cu următoarea distribuție a rolurilor : Costica Săliștean : Vas. Voștinariu, Mihail Zernescu : Aug. Santai, Becitrescu dr.-ul : Ioan Pescariu, Ștefan servitor : Virgil Pușcariu, Dna Zoe Anghelescu 58 ani, Dșoara N. Crăciune : Aglae fiica ei 38 ani : Dșoara Fl. Bojor, Angelina fiica Aglaei 18 ani : Dș. Viorica Radu.

Bilete pentru acest Concert se pot reține la Librăria Diecezană.

Concertul dela 19 ianuarie a societății național-culturale «Crișana» a universitarilor de pe Crișuri, este

prima manifestație social-culturală pe care o organizează studențiunea universitară din Crișana în Arad după pauza îndelungată, de mai bine de 8 ani, cauzată de răzbi și împrejurările rezultate pe urma războiului. Universitarii de pe Crișuri au căutat să ocazionaze publicului din Arad și împrejurime o serată culturală plăcută, prin un program variat de cântări și declamații și prin reprezentarea distractivei comedii alui Costache Radu.

Concertul societății «Crișana» este unul dintre rarele prilejuri ce se oferă societății române din Arad și împrejurime pentru a se întâlni și cunoaște și suntem convinși că acest concert va fi întâmpinat cu bucurie și plăcere de întreaga societatea românească, care prin asistarea ei la acest concert va da tot odată și un sprijin material și moral nobililor scopuri social-culturale în a căror urmărire s'au angajat universitarii români.

## INFORMAȚIUNI.

— Balul Societății sportive C. F. R. va avea loc în ziua de 21 ianuarie în restaurantul dela gară, a cărui apartamente au fost toate angajate pentru această ocazie. Va zice orchestra de sub conducerea lui Almai Laci.

— Ieri a ținut ședință pentru luna Decembrie consiliul administrativ al orașului. Ședința a fost deschisă de d. prefect Beleş. D. dr. Miron membru al comisiei, a salutat pe noul prefect, care a răspuns.

S'au citit apoi rapoartele lunare de șefii diverselor rezorturi.

Consiliul în cursul discuțiilor urmate în legătură cu aceste rapoarte a decis să se adreseze parchetului cerând ca să se aplice cele mai aspre pedepse față de răufăcători și spărgători, aceasta în urma furturilor și spargerilor dese din vremea din urmă.

Consiliul a aprobat dispoziția revizoratului școlar, ca cursurile la școlile primare să înceapă la orele 8 și jumătate și să se termine la orele 12, pentru ca elevii să poată lua masa regulat. Aceasta dispoziție revizoratului a luat-o în urma cererilor făcute în acest senz de părinții elevilor.

— Ministerul comunicațiilor a adus la cunoștință prefecturei județului Arad că a ordonat construirea călei ferate Pecica-Nădlac.

— Azi dimineața a ars complet în Oradea Mare moara Moskovitz, una dintre cele mai mari mori. Se crede că incendiul a fost pus de unul dintre muncitorii concediați.

x Dr. P. Robescu, director de spital, ordonează zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

## Răspândiți

„Gazeta Aradului”

## Pentru dnii abonați.

La 23 Decembrie s'au împlinit șase luni de la apariția ziarului nostru.

Acest ziar a apărut într'un moment când încețase singurul organ de presă românească ce exista în județul Arad, de unde rezultă că fără „Gazeta Aradului” Românimea ar fi trebuit să se mărginească la lectura ziarelor maghiare.

De și, ascultând de îndemnul ce ne veneau, am făcut un ziar românesc acolo unde nu era nici unul, totuși trebuie să mărturisim că această acțiune nu a fost înțeleasă cum ar fi trebuit.

După șase luni de zile, avem sute de abonați cari nu au trimis încă nici o centimă din suma convenită pentru abonament.

Se înțelege că un ziar românesc, neajutat de români și cu abonamentele neachitate nu poate să trăiască de cât făcând cele mai grele sacrificii.

În consecință rugăm pe dnii abonați, cari nu și-au achitat abonamentele să facă aceasta de urgență, trimițând sumele la administrația ziarului.

## Cum sunt impuse terenurile arendate.

Relativ la impunerea terenurilor arendate, ministerul de finanțe dă următoarele lămuriri:

La aplicarea legii, dacă un proprietar dovedește cu contracte sincere că a arendat terenul sau înainte de 1 Aprilie 1921. cu un preț sub cel evaluat de comisiunea de recenzământ prețul realizat de el în baza contractului va intra în calculul venitului global pe anul financiar 1921—1922 și pe anii financiari următori până în anul ce preceda celui în care contractul expiră. Dacă acest preț este cu 25 la sută mai mic decât cel evaluat de comisiunea de recenzământ, impozitul ce s'ar plăti în plus la cedula A. pentru partea din venit ce întrece această limită de 25 la sută va fi scăzut, pe aceeași ani din impozitul stabilit pentru venitul global, considerându-se ca un deficit provenit din exploatare.

Procurile speciale prevăzute de articolul 66 din lege pentru facerea declarațiunilor, vor fi autentice, ele însă pot fi așeptate la declarații în copii legalizate.

## Logodna Regelui Serbiei cu Principesa Marioara.

*Întâmpinarea Regelui Alexandru al Serbiei la Sinaia. — Masă dată în onoarea Regelui Alexandru. — Toa-  
tul Regelui Ferdinand — Răspunsul  
Regelui Alexandru.*

București. — Duminecă seara a sosit la Sinaia Regele Alexandru al Serbiei.

În gară Regele Serbiei a fost întâmpinat de Regele Ferdinand, Principele Moștenitor Carol, ministrul Serbiei la București și funcționarii legăției sârbești, primul ministru Tache Ionescu cu soția, ministrul de război general Holban, ministrul de interne Cămărășescu și numeroși notabili din lumea politică și diplomatică.

La sosirea trenului, muzica militară a intonat imnul sârbesc, iar apoi Regele Alexandru a trecut în revistă compania, care a dat onorul.

Urcați în automobile, Suveranii și asistența au plecat dela gară la castelul Peleş.

Aci metropolitul primat a oficiat un Tedeum, la care au asistat Regele Ferdinand și Regina Maria. Regele Alexandru al Serbiei, Iancovici ministru al curții regale sârbești, primul ministru Tache Ionescu și soția, ministrul de externe Derussi, ministrul de interne Cămărășescu, ministrul de război Holban, general Mărdărescu și numeroși alți demnitari ai țării.

Seara s'a dat în onoarea Regelui Alexandru o masă, și cu aceasta ocazie Regele Ferdinand a rostit următorul toast:

— Dați-Mi voie, ca atât în numele Meu cât și al poporului Meu să Vă salut ca pe oaspetele nostru plăcut. Fii salutată din inimă sinceră.

Te salut ca pe oșteanul viteaz, care Ai purtat pe cap coroana de spini, c roană pe care războiul glorios pe care L-ai purtat împreună cu poporul sârbesc a făcut-o în coroana victoriei. Am crezut, că coroana de spini nu mai poate deveni coroană regală, dar ținuta eroică a poporului sârbesc, a ridicat la importanță istorică împrejurările războiului sârbesc. Salut în Voi pe acel vecin, cu care Ne-au legat strâns luptele comune, în Voi văd pe viitorul Nostru colaborator. A-ți fost totdeauna în ajutorul Nostru, când cauza comună a cerut aceasta, și am speranța că acest ajutor, că acest sprijin reciproc va fi vecinic. Comunitatea strănsă ce există între Noi, a fost pecetluită prin sânge, comunitate care după atâtea lupte sângeroase a dat posibilitatea ca țările Noastre să fie întregite.

Inchin paharul Meu pentru pace, pentru prietenia strănsă a celor două țări și pentru Alianță.

Regele Alexandru al Serbiei răspunzând a mulțumit pentru primirea ce i-s'a făcut și pentru urările poporului român și ale Familiei Regale. Aduce aceleași urări din partea poporului și a armatei sârbești. (A. T. R.)

București. — Azi după masă la ora 1 și jumătate a avut loc logodna Regelui Alexandru cu a Principesei Regale Marioara. (A. T. R.)

București. — Plecarea Regelui Alexandru a fost stabilită pentru Mercuri. Se anunță că Regele Ale-

xandru va fi însoțit până la frontiera țării de Principele moștenitor Carol. (A. T. R.)

București. — În legătură cu logodna Regelui Alexandru al Serbiei cu Principesa Marioara a României, A. T. R. anunță următoarele:

Ieri seara au avut loc la Castelul Peleş mari serbări, după cari tinerii au făcut o preumblare prin parcul Castelului. Cu această ocazie Regele Alexandru a cerut în căsătorie pe Principesa Marioara.

Seara s'a dat o masă în Castel la care au luat parte Familia Regală română, Regele Alexandru și suita sa, primul ministru Tache Ionescu, ministru Cămărășescu și Holban.

Regele României a rostit la masă un toast aducând la cunoștință importanța evenimentului din Familia Regală, eveniment ce împreună de azi înainte două dinastii, a căror relațiuni politice străne e fără îndoială. Dorește fericire logodnicilor

## Scandalul de la Cernăuți.

Referitor la scandalul petrecut în Cernăuți, »Glasul Bucovinei« scrie un articol de fond, din care reproducem cele ce urmează:

»Doi înalți funcționari din ministerul de interne au sosit de două zile în Cernăuți, spre a cerceta întâmplările ce s'au desfășurat, începând din ziua de 29 Decembrie 1921, în legătură cu chestiunea teatrului național din Cernăuți.

Ne dăm pe deplin seama că e un lucru foarte delicat și aproape inadmisibil de a trage la discuția publică o anchetă fie chiar și numai de ordin administrativ, înainte de a-și fi încheiat lucrările.

Suntem însă de firma credință că scriind cele ce urmează, nu facem decât să aducem comisiunii de anchetă informațiuni prețioase și să-i dăm mijloace, cu această anchetă să poată da chestiunii în litigiu o soluționare echitabilă pentru toți cei interesați și totodată, și definitivă, spre a înălțura odată pentru totdeauna, așa zicând în chip figurativ, acel depozit de materii vecinic explozibile și ușor inflamabile, care e chestiunea teatrului național din Cernăuți și care neconținut deci va primejdui buna înțelegere și liniștita conviețuire a locuitorilor cernăuțeni.

Mărul discordiei și al neînțelegerilor trebuie înălțurat cu totul și pentru totdeauna.

Nu știm cât de largi sunt atribuțiile comisiunii anchetătoare, însă știm că numai prin stabilirea neândoelnică a singuraticelor fapte, ca de pildă care student a fost maltratat, care gardist a trecut de marginiile puterii sale, care indivizi au proferat cuvinte insultătoare la adresa statului și neamului românesc, ș. a. m. d. și că numai prin pedepsirea astorfel de cazuri, mărul discordiei nu e înălțurat.

Aci nu mai e vorba de niște demonstrațiuni ale unor tineri cu sânge tânăr și zvăpăiat și de ciocniri cu poliția, demonstrațiuni și ciocniri cu prilejul cărora se produc de obicei întâmplări cari încă au nevoie de anchete.

Și nici nu e vorba de ațătări cu dedesubturi politice de partid, precum pretinde o presă infectă, dornică de a menține vecinic pricina de discordie între naționalități, o presă care cu tot internaționalismul ei, to-

și își exprimă speranța, ca cele două popoare cari și până acum au fost legate de oaltă prin interese comune va rămâne și mai departe în legături străne.

Regele Alexandru răspunde că se bucură că a fost primit în Familia Română și crede, că va face fericită pe Mireasa Sa iubită. A ales o soție cu care să împartă fericirea, dar totodată și datorile sale.

După masă a avut o reprezentație de cinema, rulându-se schițe din călătoria Principelui moștenitor Carol.

Regele Alexandru să întoarcă pe scurtă vreme la Belgrad, pentru ca să se poată renapoa pe sărbătorile Bobotezei.

Regele Ferdinand va vizita Belgradul pe la sfârșitul lui Ianuarie.

Azi după masă a fost proclamată oficial în cele două capitale logodna și cu aceasta ocazie primul ministru Tache Ionescu a adresat o telegramă de felicitare primului ministru al Serbiei, Pașici. (A. T. R.)

»În contra svonorilor tendențioase cari s'au răspândit de către presa străină, precum și de către răuvoitorii noștri cari caută să dea inițiativa mișcării noastre pe seama diferitelor curente politice sau a anumitelor persoane cari ne-ar fi ațătat și apătat, studentimea declară și desminte cu toată hotărârea că mișcarea ei nu este nici contra minorităților, nici n'a fost alimentată și sprijinită de vre-un curent politic, nici de vre-o persoană sus pusă, ci este o mișcare spontană și sfântă, care a fost sprijinită de întreg poporul român din Bucovina și care nu urmărește, de cât înființarea cât mai grabnică a unui Teatru Național și îndepărtarea unui director de naționalitate străină, care a căutat să-și bată joc de cele mai nobile simțăminte naționale ale noastre.

## Minciuni ungurești.

Biroul presei din ministerul de interne ne comunică următoarele:

Ziarul »Szozat« din Budapesta publică într'un articol care pare mai mult un fragment de roman senzațional, că Bertha Arpad, invalid ungur, ar fi fost supus la toate torturile care au fost iscodite până acum de imaginația diabolică a tuturor călăilor din istoria universală ca să declare că a fost complice la atentatul dela Senat.

Dar Bertha Arpad s'a prezentat singur la sfârșitul lui Decembrie 1920 înaintea autorităților din Oradia Mare, susținând că a dezertat dela un post militar dela graniță și neforțat a furnizat unele relațiuni cu privire la atentatul dela Senat. Acestea fiind controlate, s'au dovedit că sunt lipsite de teme.

Până ce s'au făcut aceste verificări, el a fost lăsat liber, așa că cele iscodite de ziarul »Szozat« sunt cu totul de domeniul fantaziei.

## TELEGRAME.

### Lenin invitat la conferința din Cannes.

Roma. — Agenția Stefani anunță că Lenin a fost invitat la desbaterile conferinței economice constituită de conferința de la Cannes.

### Invitarea Germaniei la conferința din Cannes

Berlin. — Laurent, ministrul Franței la Berlin a înmănat azi cancelarului Wirth, telegrama lui Briand, care invită pe Germania în numele conferinței dela Cannes să trimită delegați la această conferință, încă în cursul săptămânii viitoare.

### O nouă mișcare revoluționară în Rusia de nord.

Moscova. — Ziarele bolșeviste anunță că în Rusia de nord a izbucnit o nouă mișcare contrarevoluționară. Această mișcare întrece prin proporțiile sale, toate mișcările contrarevoluționare de până acum. Masele populare, care au suferit foarte mult din cauza foametei și a altor lipsuri, sunt conduse de un căpitan cu numele Antonescu. (A. T. R.)

Red. responsabili: Laurențiu Luca



## Teatrul Orășenesc

### Repertoriul săptămânal.

- Miercuri:** „**Fachirul**“ cu Dl. Dr. Janovici și Dra Lili Poór. (Abon. B.)
- Joi:** „**Doamna de 40 de ani**“ cu concursul Dnei Lili Poór. (Abon. C.)
- Vineri:** „**Valsul ultim**“ cu concursul Dnei Mici Horváth și Dl. Andrei László.
- Sâmbătă:** Matineu cu locuri ieftine pentru copii: „**Arcadie nui mare magar**“ operetă mare dansantă. Bilete pentru toate reprezentațiunile publicate se pot cumpăra dela cassă.
- Sâmbătă:** seara „**Nebunul**“ premieră rolul principal Silvia Tyrou, care pentru prima dată apare în operetă. Rolul celalalt principal Radu Inke, piesa dirigiata de Desideriu Jakabffy, orchestră: Matei Csányi.
- Duminică:** Matineu, cu locuri ieftine, pentru prima dată va fi reprezentat „**Offenbach**“. Seara „**Nebunul**“ a doua oră.

### CINEMATOGRAFE.

**Nrul 111**, dramă chineză, în 5 acte, în 10, 11, 12 Ianuarie în „Apollo“. Baronul Vászrhelyi își risipește averea în cărți. Vrea să se sinucidă, însă își aduce aminte de idealul său Olga. O află la un japonez. Se începe luptă grea între el și japonez pentru Olga. Japonezul vrea să-l ferească prin mâna fetei unui miliardar american. Dar baronul refuză, el vrea numai pe Olga, și ea îl iubește numai pe el. Japonezul vrea să-l dea din drum, să-l ucigă. Nu-i succede — Disperat se sinucide pe sine.

**Păpușa miraculoasă**, comedie în 4 acte, în „Urania“, în 10, 11, 12 Ianuarie. Baronul Chantellet vrea să-și însoare pe nepotul său și-i oferă 300.000 franci, dacă va face pe voia lui. Baronul adună fetele în piață ca vărul să-și aleagă. El însă la sfatul călugărilor alege o păpușă care seamănă ca ruptă cu Ossi fata fabricantului. Ca ucenicul să scape de bătaie fiindcă a frânt mâna păpușei, Ossi o înlocuiește. Lancelot, nepotul, alege Ossi, unchiul plătește, iar nepotul pleacă la călugări, unde e primit cu bucurie. Lancelot crede și acum că Ossi e păpușă, un soarece însă descoperă adevărul la ce fug amândoi din mânăstire.

#### Teatrul APOLLO.

În 10, 11, 12 Ianuarie  
Marți, Miercuri, Joi  
Senzatie Corvin.

#### Nrul 111.

Dramă senzatională  
chineză în 5 acte.  
După romanul lui J. Heltai de el Vajda. Regisor: A. Korda.

Primi actori: Baby Becker,  
G. Rajnai, D. Kertész,  
Balassa și Antonia Farkas.

#### Teatrul URANIA.

În 10, 11, 12 Ianuarie  
Marți, Miercuri, Joi  
Film Dorian.

#### Păpușă miraculoasă.

Splendidă comedie în  
4 acte.

De Ernő Lubits.

Prim actor: Ossy  
Oswalda.

### MICA PUBLICITATE.

Caut pentru imediată ocupare o cameră mobilată în intravilanul orașului. Oferte sub deviza. „Plătesc bine“ la biroul Kelet.

La notariatul cercual Bănești se caută un ajutor calificat să posadă limba română, dotațiune: afară de salariu — locuință, vipt, încălzit și eventual venite laterale, postul e de ocupat imediat. Popovici secretar.

## ALEXANDRU MAAR

Fabrica de perli si mături cu forta motrică  
ARAD, strada Eminescu No. 27. și 31-32

Biroul Central  
str. Eminescu. Depozitul de fabricate: str. Eminescu 2.

La revanzători scăzământ mare în preți  
Cumpără păr de cal în orice cantitate.

## MAGAZINUL DE CARBUNI

### KNEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.  
carbuni de călcat, lemne mărunte uscate, carbuni în bucăt prima calitate  
În Arad transport la domiciliu. 566

## Ludovic Losonczy Arad

Glivaerglu si Ceasornioar. ♦ Piata Avram Iancu No. 1.

Mare asortiment de verighete de logodnă, oroloage de buzunar si de perete argintarii. Cumpără aur pentru un 452

## Lévai și Szigeti

mai înainte BUCHSBAUM și Co.

Vis-a-vis de intrarea la Teatru  
Recumandă magazinul bine și abundant sortat cu  
ghete bărbătești, femeiești și Copii  
Prețuri ieftine.

### In atențiunea

## cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegendorf, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Au sosit cele mai noi și moderne

paltoane de toamnă, de iarnă,

haine bărbătești și pentru copii

Clasă separată de măsurat

SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,

Piața Avram Iancu No. 22.

381

Edificiul Teatrului.

## FRAȚII NEUMAN

211

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină ♦♦♦♦ ARAD

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No. 0057—1922 prim.

### Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că acei care nu și-au vizat încă livretetele și certificatele „model Di“, le pot viză la Cercul de Recrutare din Arad, pentru cei interesați la acest cerc, până la 15 Ianuarie 1922 inclusive fiind acordată aceasta a doua prelungire a vizei de către Marele Stat Major al armatei ca o favoare pentru anul acesta, cu aceea că altă prelungire nu se mai acorda.

Arad, la 10 Ianuarie 1922.

Dr. Robu,  
primar.

## MARCU BOTA

Ghete bărbătești și femeiești prima calitate lei 300. ♦♦♦ Pălării ieftine.

Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. No. 2.

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.

Nr. 1756/I—1921.

### Publicațiune.

La Serviciul de poduri și șosele Arad se va ținea în 20 Februarie 1922 a. m. 10 ore licitație publică pentru darea în întreprindere a reedificării șoselei naționale Boiuș—Vășeau—Ciuciu cu suma de 450,586 lei 40 bani. Proiectul și condițiunile de licitație se pot vedea în oarele oficiale la serviciul subsemnat și la Direcțiunea de poduri și șosele Cluj, strada Borde Nr. 2.

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.

Bartos,  
șeful serviciului.

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.

Nr. 1762/I—1921.

### Publicațiune.

La serviciul de poduri și șosele Arad se va ținea în 28 Ianuarie 1922 a. m. 10 ore licitație publică pentru darea în întreprindere a reconstruirii podului nr. 130 pe șoseaua județana Micălaca—Halmagiu km. 1083—1084, cu suma de lei 25.453. Proiectul și condițiunile de licitație se pot vedea în oarele oficiale la serviciul subsemnat.

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.

Bartos,  
șeful serviciului.



## Carol B. Reich și Fiul & Co. Arad.

Fabrica de funii, stori și de cânepă, ponevi impermeabile, mare depozit de articole de tapiserie Depoul și biroul: B. Regina Maria 6.  
Fabrica de funii: Str. Primaverii No. 28., 32. (Casa proprie). Telefon 649